

## РЫБЫ

Среди около 11600 фрагментов костных останков позвоночных животных, обнаруженных при раскопках храма у с. Семидворье, только 11 фрагментов принадлежали рыбам. Из них 1 фрагмент представлен костной пластинкой (жучкой) рыбы отряда Осетрообразных (*Acipenseriformes*). Жучка обнаружена в слое № 5 кв. 2Е вместе с небольшим количеством костных останков млекопитающих и птиц, всего 37 фрагментов. Скорее всего, она принадлежала одному из трех видов осетровых рыб, которые до сих пор изредка встречаются у южных берегов Крыма: русский осетр *Acipenser gueldenstaedtii* (Brandt & Ratzeburg 1833), обыкновенная белуга *Huso huso* (Linnaeus 1758) или обыкновенная севрюга *Acipenser stellatus* (Pallas 1771) (Мовчан 2009: 313, 314, 315).

Остальные фрагменты представлены спинными позвонками рыб небольшого размера, принадлежащих, очевидно, к отряду Окунеобразных (*Perciformes*), которые составляют 60% видов морских рыб, обитающих в прибрежной зоне Крымского полуострова (по поводу морских рыб крымского побережья см.: Болтачев, Карпова 2012). Из них 2 позвонка были найдены в слое

№ 12 и 8 – в слое № 13. В слое № 13 три позвонка были обнаружены в кв. 3D, а еще 5 в кв. 3Е. Скорее всего, они принадлежали двум экземплярам рыб. Также, нужно отметить, что наибольшее количество фрагментов позвоночных животных (птицы, млекопитающие) были выявлены именно в слое № 13.

Исходя из полученных материалов, можно отметить, что рыба была достаточно редким пищевым объектом общины храма на протяжении столетнего периода, хотя быт местного населения был в определенной степени связан с морем. Рыбьи кости (особенно «жучки» осетровых), как и останки других групп позвоночных, широко представлены в «кухонных отбросах» большинства археологических памятников Азово-Черноморского региона. Следовательно, отсутствие рыбьих костей в археологическом слое должно объясняться не их плохой сохранностью, но, возможно, особенностями местного рыболовства, связанного с отсутствием заливов и мелководья в районе Алушты, или же причинами культурного характера (по этому поводу см. ниже главу 14 «Литургические особенности храма»).